
 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  ها توصیف و نمایش داده :    ۱درس  
  

 مفاهیم پایه  )۱
 

  ها ضروری است. از جمله این مفاهیم عبارتنداز: شود که دانستن آندر یک مسئله آماری، مفاهیم و اصطلاحاتی استفاده می 
 

  روند. بینی به کار می پیشریزی و هایی درباره یک شیء یا فردند که در محاسبه، برنامه واقعیت  : داده
  

  کند.یک ویژگی است که در اعضای جامعه یکسان نیست و معمولاً از یک عضو به عضو دیگر فرق می  : متغیر 
  

  nرا با  هامجموع تمام فراوانی  دهیم.نشان می  ifشود را فراوانی آن داده گفته و با) مشاهده می ixتعداد دفعاتی که هر داده (  : فراوانی
  دهیم. بنابراین :نشان می              
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' با گوییم که برابر می ها را فراوانی نسبی آن داده نسبت فراوانی یک داده به تعداد کل داده   : فراوانی نسبی i
i

f
f

n
  .مجموع تماماست  

  باشد. می ۱های نسبی برابر فراوانی                        
  

  های نسبی درصد فراوانی  مجموع تمام شود.ضرب کنیم، درصد فراوانی نسبی حاصل می  ۱۰۰را در  ifاگر فراوانی نسبی یعنی   : درصد فراوانی نسبی
 باشد. می  ۱۰۰برابر                                 

  
0/دهد. اگر فراوانی نسبی داده سوم،  ها را نشان می جدول زیر فراوانی داده  )۱ مثال   که چند درصد  را به دست آورده و مشخص کنید   xباشد،    15

                                                                   هستند؟   ۹تر یا مساوی  ها بزرگ داده          
  
  
  
  
  

  

  
  
  
  
  

  متر دارند؟ سانتی   ۱۵۸آموزان قد بیشتر از  ایم. با توجه به جدول زیر، چند درصد این دانش گیری کرده آموزان یک کلاس را اندازه قد دانش  )۲ مثال
          

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ) ixداده (   ۳  ۵  ۹  ۱۰

۴  x ۸  ۵   ) فراوانیif (  

 متر)  قد (سانتی   ۱۴۵  ۱۵۰  ۱۵۵  ۱۶۰  ۱۶۵
  فراوانی    ۷  ۱۱  ۱۰     ۴  ۳



 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ها نمایش داده )۲
 

 
 

  ها را می توانیم به کمک نمودار نشان دهیم. سبی داده ی نها به کمک نمودار، در ارائه و توصیف آنها اهمیت زیادی دارد. فراوانی و فراواننمایش داده
  کنیم. ها استفاده می را برای نمایش داده  ایای، بافت نشت و دایره میله سه نمودار  

  

  فراوانی یاها منطبق بوده و ارتفاع هر میله به اندازه ها بر دادهشود که قاعده این میلههایی استفاده میدر این نمودار از میله  :  اینمودار میله
  شود. های کمی گسسته و یا کیفی استفاده می فراوانی نسبی آن داده است. این نمودار معمولاً برای داده                        

  

  شود. می  استفاده  (مستطیلی)اند، از نمودار بافت نگاشتبندی شدههای کمی پیوسته یا گسسته که دستهبرای نمایش داده   : نمودار بافت نشت
  باشد.  ها به اندازه طول دسته و ارتفاع میله به اندازه فراوانی یا فراوانی نسبی آن دسته می عرض میله                                

  
  

                                 

  کار، به داده  اینانجام برای  .کنندمیبه کمک این نمودار، مساحت دایره را به نسبت فراوانی هر داده تقسیم  هابرای نمایش داده   :اینمودار دایره

                      ix یک قطاع با زاویه مرکزی ،i
i

f

n
  360  این نم دهند.اختصاص می ً   های کمی گسسته و کیفی   برای داده ودار نیز معمولا

  شود. استفاده می                       
                         

  زیر داده شده است.  تعداد غایبین یک کلاس در یک هفته در جدول   )۳ مثال 
  را رسم کنید. ها  این داده ای فراوانی و فراوانی نسبی  ه مودار میل ن   الف)               

 را رسم کنید. ها  این داده   ای دایره نمودار    ) ب                 
 

                                                                   
              

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 روز   شنبه   یکشنبه   دوشنبه   شنبه سه   چهارشنبه 
  تعداد غایبین   ۲  ۱  ۲        ۳  ۲



 
 

  
  
  
  

  ها،  این نمره   است. برای   بندی شده دسته زیر  در درس فیزیک در جدول    آموزان یک کلاس نمره دانش توزیع   )۴ مثال
  است؟   ۱۴حداقل    ، لاس های این ک نمره کنید. چند درصد    را رسم   نمودار بافت نگشت فراوانی             

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  
  

  دهد. می   متر) در طول یک سال نشان رو فراوانی تعداد شهرهای یک استان را بر حسب میزان بارندگی آنها (بر حسب میلی جدول روبه  )۵ مثال
  الف) نمودار بافت نگاشت فراوانی نسبی را برای این جدول رسم کنید.               

  متر در سال بیشتر بارندگی دارند؟ میلی   ۸۰  حداکثر ب) چند درصد از شهرهای این استان                
  
  
  
  
  

  

  

  

  

  چند   Aای، زاویه مرکزی متناظر با استان دهد. در نمودار دایره ای زیر، سطح زیر کشت غله را در شش استان نشان می نمودار میله  )۶ مثال
 درجه است؟          

                

                 

   

  
  
  
  
  
  

[ , ]18 20  [ , )16 18  [ , )14 16  [ , )12 14  [ , )10   نمره   12
  فراوانی   ۲  ۵  ۱۰  ۸  ۵

  میزان بارندگی   فراوانی 
۵  ۵۰   –  ۴۰  
۳  ۸۰   –  ۵۱  
۴  ۱۲۰   –  ۸۱  
۳  ۱۸۰   –  ۱۲۱  



 
 

  
  

  

  
  
  
  

  در یک فروشگاه به صورت زیر است.    Dو   A  ،B  ،Cهای  ای برای موجودی محصول نمودار میله  )۷ مثال
0/این فروشگاه    در Bاگر فراوانی نسبی محصول                  در این فروشگاه وجود دارد؟ Bباشد، چند محصول  30

  
                    

  

                  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  چهارم چقدر شود. درصد فراوانی نسبی دسته  اضافه می   ۲۲و    ۲۱،  ۱۷  های آماری مورد نظر، سه داده نمودار بافت نگاشت زیر، به داده در   )۸ مثال
  خواهد شد؟             

  

                   

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



۸۳



۸۴



 
 

  
  
  
  
  
  

  

  عیارهای گرایش به مکز م :    ۲درس  
        

  کنند می  ای مشخصها را به گونههای میانگین، میانه و مدُ، حد وسط داده معیار به نام  ههای عددی در یک مسئله آماری، سبا در اختیار داشتن داده             

  پردازیم. ها میشود. در زیر به بررسی این شاخصهای مرکزی گفته می ها شاخصکه به آن        
  

  

 میانگین )۱
 

  هامیانگین داده )الف
,داده آماری   nمیانگین          , ,nx x x 2   آید:دهیم که از رابطه زیر به دست می نشان می xرا با  1
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  چند نکته 
,داده آماری   nمیانگین xاگر ) ۱             , ,nx x x 2   برابر با صفر است، یعنی داریم:  xها ازباشد، مجموع اختلاف داده  1
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  است، یعنی داریم:nدر  xضرب، حاصلها داده آماری باشد، آن گاه مجموع کل داده  nمیانگین x) اگر ۲             
  

nx x x nx   1 2  
  

                            
  ها عبارتست از: باشد، میانگین کل داده Bداده آماری دیگر برابر با  mو میانگین Aداده آماری برابر با n) اگر میانگین ۳              
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  رید. را به دست آو aباشد،   ۱۲های زیر  داده میانگین  اگر   )۱ مثال

, , , , , , , , ,a13 6 9 12 10 10 15 18 14 
 
 
  
  
  
 

,های اگر میانگین داده  )۲ مثال              , ,x x x1 2   های زیر چقدر است؟ باشد، میانگین داده   ۲۱۹برابر با    17

, , , ,x x x x   1 2 3 17
1 1 1 12 4 6 343 3 3 3  

  
  
  
  



 
 

  
  
  
  
 

  

  داده را به دست آورید.   ۲۰است. میانگین این    ۱۵داده دیگر برابر    ۱۲و میانگین    ۵داده برابر با    ۸میانگین   )۳ مثال
 
  
  
  
  
  
  
  

  

  اضافه شود. ها  نیز باید به داده   ۱۲و    ۱۰محاسبه شده است. بعد از محاسبه مشخص شد که دو مقدار    ۵داده آماری برابر    ۱۰میانگین  )۴ مثال             

    میانگین جدید چقدر است؟                       

                                

  

  

  

  

  

  

  

  

    ؟ مانده چقدر است ها باقی ها حذف کنیم، میانگین داده داده را از    ۴۰و    ۳۵است. اگر دو داده    ۳۲/ ۵داده آماری    ۱۰میانگین   )۵ مثال             

  

  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 
 

  
  
  
  
 

  یانگین موزون (وزن دار) ) مب
,داده آماری   nاگر      , ,nx x x 2 ,  وزنیا  فراوانیهر کدام به ترتیب،  1 ,nw w w 2   ها که به  داشته باشند، میانگین آن 1
  دهیم که:نشان می wxرا با است،  نیز مشهور میانگین موزون    
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  ها را به دست آورید. آموز در دروس اختصاصی به صورت زیر است. میانگین آن های یک دانش نمره  )۶ ثالم 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
  

  ؟ درصد است. نمره زبان انگلیسی این داوطلب چقدر است   ۵۸نمره کل آزمون عمومی یک داوطلب مطابق جدول زیر،   )۷ مثال
  

  
  
  
  

  

  
  

  
  

  ای زیر، میانگین کدام است؟ نمودار میله با توجه به   )۸ مثال
  

                      

  

  

  

  

  درس   ریاضی   فیزیک   شیمی 
  نمره   ۱۶  ۱۷  ۱۸
  ضریب   ۴  ۳  ۲

  درس   ادبیات فارسی   عربی   دینی   زبان انگلیسی 
  نمره   ۶۵  ۵۲  ۷۰  ؟ 
  ضریب   ۴  ۲  ۳  ۲



 
 

    

  

  
  

 میانه )۲
 

   زوج باشد، میانگین هادهیم. اگر تعداد داده نشان می xنامیم و آن را باهای عددی را به صورت صعودی مرتب کنیم، داده وسط را میانه می اگر داده 
             کند.می دو داده میانی، میانه را حاصل 

  . های زیر را به دست آورید میانه داده  )۹ مثال   
                                                                                                             , , , , , ,2 7 3 5 6 5   (الف 10

  

                                                                                                                                                            , , , , , , ,2 3 1 5 6 6 2   (ب 4

              

   چند نکته           
  ها، همیشه وجود دارد. ای از داده ) میانه برای هر مجموعه۱                     

  ها نباشد.) ممکن است میانه، هیچ کدام از داده ۲                              

  ها بستگی ندارد، بلکه به تعداد آنها وابسته است. ) میانه به مقدار داده ۳                              

  

  میانگین   است.   ۳۶۰مساوی  ها  های مرتب شده، برابر با میانگین چهارمین و پنجمین داده و مجموع کل داده میانه یک مجموعه از داده  )۱۰ مثال
  ها چقدر است؟ داده   کل              

            
  
  

  
  
  
  
  
 

  آورید. را به دست  میانه  ،  زیر   های کمی گسسته ای فراوانی داده با توجه به نمودار میله  )۱۱ مثال

  
  
  
  
  
  
  



 
 

  
  
 

   مُد (نما) )۳
 

,هایدر میان داده  , ,nx x x 2 ,های  شود. به عنوان مثال، مدُ در داده ای که بیشترین فراوانی یا تکرار را دارد، مدُ نامیده می ، داده 1 , , , ,3 5 2 3 2 2  
  ها بیشتر است.است، زیرا فراوانی آن از دیگر داده  ۲برابر با 

            

   چند نکته          
,ها  ها فراوانی یکسانی داشته باشند، مدُ وجود ندارد.به عنوان مثال، داده اگر تمام داده )  ۱                      , , , , , ,2 2 3 3 4 4 5   ، مدُ ندارند.5

,های مدُهای داده   ۵و  ۲، تواند چندین مدُ داشته باشد، به عنوان مثالیک جامعه می ) ۲                               , , , , , ,2 0 5 3 7 1 2   باشند.می 5
 
  

,  های آماری در داده  )۱۲ مثال , , , , , , ,x4 7 9 7 9 4 6   ها کدام است؟ باشد، میانه داده   ۹، اگر مدُ فقط عدد  1
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مقابل، کدام گزینه صحیح است؟ های جدول  در مورد داده  )۱۳ مثال 
    میانگین < میانه < مدُ )  ۲    میانه < میانگین < مدُ   ) ۱              

  مدُ < میانه < میانگین )  ۴    میانه < مدُ < میانگین )  ۳
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  داده   ۹  ۱۰  ۱۳  ۱۶  ۲۰
  فراوانی  ۸  ۱۴  ۹  ۱۶ ۳



 
 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  های مکزی ها و اثر  آن روی شاخصتغییرات یکسان روی داده
  
  

,اگر شود. به عبارت دیگریا با عددی جمع کنیم، همین تغییر روی میانگین، میانه و مُد نیز اعمال میها را در عددی ضرب و اگر تمامی داده  ,A x x،  
,هایبه ترتیب میانگین، میانه و مدُ برای داده  ,nx x x 2 ,گاه  باشند، آن 1 ,aA b ax b ax b    های زیر و مدُ برای داده  میانگین، میانه، به ترتیب

  هستند: 
  

, , , nax b ax b ax b  1 2  
 

  اند.) جمع شده bضرب شده و سپس با aها درتمام داده ( 
  

,های  میانگین داده اگر   )۱۴ مثال ,c b a  2 1 2 ,های  باشد، میانگین داده   ۵برابر    1 ,c b a4 2 6   ؟ کدام است  2

  
  

  
  
  
  
  

  
  

  تغییر   ۳۲به    ۲۰  نمره کلاسی را از است. اگر بخواهیم به همه یک نمره اضافه کرده و    ۱۶/ ۵نمره برابر    ۲۰میانگین نمرات ریاضی یک کلاس از   )۱۵ مثال
  شود؟ میانگین کلاس چقدر می دهیم،                

                     

  
  
  
  
  
  
  

  

  داده دور افتاده 
  

  های زیر، دورافتاده است: در داده   ۳۰۰ها دارد، داده دور افتاده می گوییم. مثلا داده به داده ای که اختلاف بسیار زیادی با بقیه داده 
  

, , , , , , , , , ,4 2 8 300 10 5 6 8 3 5 4  
 

  تر است.مناسب  میانهها نیست و با داشتن داده دور افتاده، میانگین شاخص مناسبی برای این داده 

  
  کنید؟ های آماری میانه، مدُ و میانگین را به عنوان یک شاخص مناسب انتخاب می در هر یک از موارد زیر، کدام یک از شاخص  )۱۶ مثال

  

  ریاست جمهوری الف) رأی گیری برای انتخابات                

  های ریاضی یک کلاس برای بررسی وضعیت این درس ب) در اختیار داشتن لیست نمره                

  پ) متوسط درآمد یک فروشگاه در یک روز با دراختیار داشتن درآمد روزانه آن در یک ماه                   
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۹۲



۹۳



 
 

  

    

  

  

  عیارهای پراکند م :    ۳درس  
  

  شوند.ها، سه شاخص واریانس، انحراف معیار و ضریب تغییرات وجود دارند که در زیر تعریف می داده برای تعیین میزان پراکندگی        
  

 واریانس  )۱
 

,ها عددی برای داده  ,nx x x 2   آوریم: دهیم و به صورت زیر به دست می نشان می  2، واریانس آنها را با1
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  آید:به کمک فرمول بالا، می توان نشان داد که واریانس از فرمول زیر نیز به دست می  تذکر :
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  چند نکته 
)ها بر حسب متر ها است، یعنی اگر داده) واحد واریانس، مربع واحد داده ۱              )m  باشند، واریانس بر حسبm   خواهد بود. 2
    پراکندگی کمتر ها دارد. واریانس بزرگ نشان دهنده پراکندگی زیاد و واریانس کوچک،) مقدار واریانس، رابطه مستقیم با پراکندگی داده ۲            

  دهد.ها را نشان میداده                 
  ها با یکدیگر برابرند،(پراکندگی وجود ندارد). ) اگر واریانس صفر باشد، تمام داده۳            

  

,های واریانس داده  )۱ مثال , , , , , ,2 2 2 2 2 2 6   محاسبه کنید.  را    6
  
  

  

  

  

  
  

,های  اگر واریانس داده  )۲ مثال , ,x x x1 2 ,های برابر صفر باشد، واریانس داده   5 , , ,x x x x x   1 2 3 4 51 2 3   چقدر است؟   4
  
  
  
  
  

  
  

  



 
 

  
  
  

  
,های اگر میانگین داده  )۳ مثال , , , , , ,x42 40 35 38 41 36   را تعیین کنید. ها  باشد، واریانس این داده   ۳۹برابر  39

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  چقدر است؟   ها واریانس کل داده به آنها اضافه شود،    ۱۴و    ۱۰های  باشند و داده   ۱۵و    ۱۲داده آماری به تریب    ۲۰اگر میانگین و واریانس   )۴ مثال
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  

  

  
  
  

 انحراف معیار )۲
 

  تواند به دست آید: دهیم. بنابراین انحراف معیار از روابط زیر می نشان می  شود و آن را باجذر واریانس، انحراف معیار نامیده می 
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  چند نکته 
  

)ها بر حسب مترها است، یعنی اگر داده واحد انحراف معیار، همان واحد داده ) ۱        )m  باشند، انحراف معیار نیز بر حسبm  .است  
  ها با یکدیگر برابرند،(پراکندگی وجود ندارد). ) اگر انحراف معیار صفر باشد، تمام داده۲      



 
 

  
  
  
  
  

    دو گروه یکسان باشند، کنیم. اگر میانگین هر  ترکیب می   ۷/ ۶داده دیگر با واریانس    ۱۰را با    ۱۲داده آماری با واریانس    ۱۵ )۵ مثال
  را به دست آورید. ها  کل داده   انحراف معیار           

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

,داده آماری از میانگینشان برابر با   ۵اگر اختلاف   )۶ مثال , , ,a a 2 5 2 0   ها کدام است؟ باشد، انحراف معیار این داده   1
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ضریب تغییرات  )۳
 

  دهیم، پس: نشان می  CVنسبت انحراف معیار به میانگین را ضریب تغییرات نامیده و با 
  

CV
x


  
  

  چند نکته 
  دهد.ها را به ازای یک واحد از میانگین نشان می ) ضریب تغییرات، میزان پراکندگی داده ۱           
x) در یک جامعه آماری که  ۲            0 یاx0 شود.است، ضریب تغییرات تعریف نمی  
  جرم)،  (مثلاً زمان و جامعه آماری از جنس متفاوته میـزان پراکندگی دو  س) ضریب تغییرات، یک شاخص بدون واحد است. بنابراین برای مقای۳           

  کنیم. ها استفاده می از این شاخص برای مقایسه آن               
  کمتر باشند،  شود. هر چقدر این شاخصاستفاده می  میزان یک دست بودن یک محصولو یا   تشخیص دقت یک كار از ضریب تغییرات برای  ) ۴           

  دقت انجام کار و یا یکنواختی محصول بیشتر است.                
  



 
 

  
  
  
  

  های زیر را به دست آورید. ضریب تغییرات داده  )۷ مثال

, , , , , , , , , , , , , , ,10 10 10 10 10 11 11 11 11 14 14 14 14 14 14 14  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  
  
  
  

  و   ۰۰۰۱۰۰قادیر،  ، این م Bکیلومتر و برای کارخانه   ۱۰۰۰و    ۸۵۰۰۰به ترتیب برابر با  Aکارخانه   های تولیدی لاستیک عمر    میانگین و انحراف معیار  )۸ مثال
      کنید؟ کارخانه را انتخاب می  م ل کدا محصو   است. کیلومتر    ۱۲۰۰             

            
  
  
  
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  
  
  



 
 

  
  
  
  
  

  های پراکند ها و اثر  آن روی شاخصتغییرات یکسان روی داده
  

 شود. ضرب و سپس با عددی جمع کنیم، تنها تغییرات ضربی روی واریانس و انحراف معیار اعمال می ها را در عددی اگر تمامی داده 
,های ، به ترتیب واریانس و انحراف معیار داده و   2 به عبارت دیگر اگر ,nx x x 2 aگاه  باشند، آن 1 2 aو  2  به ترتیب واریانس و ،  

  های زیر هستند: انحراف معیار برای داده 
, , , nax b ax b ax b  1 2  

  

  

 

    جدید کاهش هایضریب تغییرات داده کند ولی واریانس و انحراف معیار تغییر نمیباشد،  b0جمع شود و  bها تنها با عدد اگر تمام داده  نکته:
  یابد. می         

  

  های  قیمت   ها اضافه شود، واریانس درصد به قیمت   ۳۰تومان و امسال    ۱۰۰۰ها برای انواع یک محصول در سال گذشته،  اگر واریانس قیمت  )۹ مثال
  کند؟ چقدر است؟ ضریب تغییرات چه تغییری می   امسال             
          

  
  
  
  
  
  
  
  
  

,های  اگر واریانس داده  )۱۰ مثال , ,a a a a   1 2 3 ,های باشد، واریانس داده   ۳برابر با    4 , ,a a a a   2 10 2 12 2 14 2  کدام است؟   16
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  های اولیه میانگین داده   شود. های جدید سه برابر می واحد کم کنیم، ضریب تغییرات داده   ۳کرده و از هر کدام  داده آماری را دو برابر   ۲۰اگر   )۱۱ مثال
  کدام است؟              

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  
  

  

  

  اینمودار جعبه

  ها را به صورت دهد. برای رسم این نمودار، داده زمان نشان میرا هم هاتمکز دادهو همچنین  پراکندای، نمودار جعبه 

  کنیم: زیر را مشخص می   مقدار  ۵کرده و  صعودی مرتب

))، چارک اولQ2یا x، میانه ((max)ترین داده، بزرگ(min)ترین داده کوچک )Q1 و چارک سوم( )Q3 قبل از میانه و  های، که چارک اول، میانه داده  

  شود: میهای زیر رسم ای به یکی ازصورت بعد از تعیین این مقادیر، نمودار جعبه  های بعد از میانه است.چارک سوم، میانه داده  

  

 

  
  

  

  

IQRدهیم، پس:  نشان می  IQRگفته و با  دامنه میان چاكىاختلاف چارک اول از چارک سوم را   Q Q 3 1.  
  

,:    های آماری  برای داده  )۱۲ مثال , , , , , , , , , , , , ,8 7 21 19 5 10 12 9 11 17 14 16 23 20 18  ،  

  . ای را رسم کنید نمودار جعبه )  الف               

  به دست آورید. را  ها  این داده   چارکی   دامنه میان ب)                 

  های داخل جعبه را تعیین کنید. انحراف معیار داده   پ)               

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  برابر   روی جعبه داده داخل و    ۱۷  و همچنین میانگین   ۱۸و    ۱۰ای، به ترتیب  های دنباله سمت چپ و راست یک نمودار جعبه اگر میانگین داده   )۱۳ مثال               

  ها چقدر است؟ باشد، میانگین کل داده   ۱۵با              
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